
Lösungen der K O M B I N A T I O N E N 
aus der 28. offenen HSEM 2023 (Herren 50 bzw. 65) von und mit Thomas Richter 

 

Diagramm 1 
 

29. d5!  Bereits mit zwei Bauern im Rückstand müsste Schwarz nun weitere 

Materialeinbußen in Kauf nehmen, so daß der Fischbeker aufgab. 
 

29... xd5 30. xd5+ f8 31. xe7 cxe7 32. c5!+– 
 

Diagramm 2 
 

19...g4?   19... f6!= 
 

20. c4! gxf3 21. e7 h5 22.g4! g6 23. xf7+ xf7 24. xf7 
xf7 25. h7+ e8 26. xh6 fxg2 27.g5 d8 28.g6 f6 29.g7 
g8 30. d6+ e8 31. f8+ 1–0 

 

Diagramm 3 
 

29. h4! g7  
 

29... g8  
 

a) 30.g4 fxg4 31. xg4+– hatte ich während der Partie geplant.  
 

b) 30. g1! f8 31.g4 fxg4 32. xg4 e7 33. h3 h8 34. g5+! e8  
    35. gxe6+– 

 

30. f6+ h7 

XABCDEFGHY 
8-tr-+-+-+( 
7+-+qsn-+k' 
6l+p+pwQpzp& 
5zp-zPpzPp+-% 
4Ptr-sN-zP-+$ 
3+PtR-+N+-# 
2-+-+-+PzP" 
1+-+-tR-+K! 
xabcdefghy 
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31. f7+  Das beschreitet leider von mehreren Wegen einen viel längeren 

zum Matt, nämlich bei bester Gegenwehr in zwölf Zügen. Es 

ging jedoch weitaus schneller in sogar nur drei Zügen. 
31. g5+!  
 

a) 31...hxg5 32. h3+ g8 33. h8#; 
 

b) 31... g8 32. f7+ h8 33. h7#  
 

31... h8 32. xe6 g8 33. fg5!  Endlich ist der Groschen gefallen. 
 

33. f6+! h7 34. fg5+ hxg5 35. h3# 
 

33...hxg5 34. h3# 1–0 
 

Diagramm 4 
 

14... xf5! 15.exf5  
 

15. e2 f7–+ 
 

15... xe3 16. d2 xf1 17. xf1 c5+ 18. h1 xf5–+   0–1 
 

Diagramm 5 
 

24. d7! h5  
 

24... f6 25. xb7 c5 26. xa7+– 
 

25. g4!  Derart überzeugend spielt aktuell anscheinend, Sportart übergreifend, 

fast jeder Athlet des FC St. Pauli, so daß folglich aufgegeben wurde. 
 

a) 25... g6 26. e7+ xe7 27. xg6+ g7 28. e6+ h8  
    29. xh6+ h7 30. xf8# bzw. 30. xh7# oder auch 30. xh7#; 
 

b) 25... xg4 26. xh6+ xh6 27. g6+  
 

b1) 27... f8 28. f7#;  
 

b2) 27... h8 28. / h7#;  
 

b3) 27... g7 28. xg7#  
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Diagramm 6 
 

40. c2?   Ganz typisch im letzten Zug vor der ersten Bedenkzeitkontrolle  

fiel die Wahl auf die falsche Schwerfigur: 40. c2!= 

40... g5+!  
 

Der auf g2 belassene Turm nimmt jetzt dem König ein wichtiges Fluchtfeld weg, 

so daß der Monarch notgedrungen auf h4 schlagen muss. Dadurch ist er jedoch 

noch ungeschützter einem fatalen Mattangriff ausgesetzt. Trotz der Minusqualität 

ist der Springer in diesem Beispiel offensichtlich viel mächtiger als der Turm. 
 

41. xh4 e4! 42. d3 h6#  0–1 
 

Diagramm 7 
 

28. xg7+!!  Der Vereinsname des Weißspielers stimmt doch nicht: Anstatt 

Königsspringer muss der Klub wohl besser Königsjäger heißen. 
 

28... xg7  28... h8 29. h7+- 
 

29. g1+ h8 30. f6+ 
 

30... h7 31. g7#  1–0 
 

Diagramm 8 
 

22... xe4!   Ganz simpel wird der einzige Verteidiger abgetauscht, ... 
 

23. xe4 xb3–+  ..., damit sodann eine nun ungedeckte Figur erobert wird. 
 

Diagramm 9 
 

16... xf2+! 17. xf2 d4??  
 

17... xe5! 18. hf1 xf6+ 19. g1 xf1+ 20. xf1 f5–+ 
 

18. e4?  
 

18. df3! d3 19. d2+– 
 

18... d5?  
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18... xe5! 19. xe5 d5! 20. xd4 xf6+ 21. g1= 
 

19. h4 f7 20. h8# 1–0 
 

Diagramm 10 
 

17. xe5?  
 

17. xe6!   Und egal, wie der Nachziehende nun auch zurückschlägt,  

verliert er dann stets aufgrund einer Fesselung Material.  
 

a) 17... xe6 18.f4+–;  
 

b) 17...fxe6 18. xe5 xe5 19. xe5!!+– 
 

17...dxe5 18. xe6 xe6  
 

Diagramm 11 
 

33. g3  
 

33.e5!  
 

Hierbei handelt es sich um ein Räumungsopfer mit dem einzigen Ziel, das Feld e4 

für den eigenen Springer freizuschaufeln, um dadurch den Druck auf f6 nämlich 

massiv zu erhöhen. Obendrein fällt jetzt ins Gewicht, daß bei Weiß fünf Figuren 

angreifen, wohingegen bei Schwarz nur drei verteidigen, weil dessen völlig abseits 

befindlichen Läufer und Springer momentan überhaupt nicht mehr mitspielen.  
 

a) 33...dxe5 34. e4 f5 35. g5 h6 36. xf7 xf7 37. xf5!  

XABCDEFGHY 
8-+-+r+-+( 
7zp-+-+qmk-' 
6lzp-+-+pzp& 
5sn-zpPzpL+-% 
4-+P+-+-wQ$ 
3+-zP-+-+P# 
2P+-+-tRP+" 
1+-+-+R+K! 
xabcdefghy 
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a1) 37...gxf5 38. xf5 g6 39. f6! g5 40. f7+ g/h8 41. e4+–;  
 

a2) 37... f6 38. xf6+ xf6 39. d7+ g5 40. xe8+–;  
 

a3) 37... e7 38. e4!  
 

a31) 38...gxf5 39. xf5 c8 40. 5f3 g8 41.d6! e6 42. h4+–    
        und gemäß Rechner setzt Weiß zudem in zwölf Zügen matt. 
 

a32) 38... xc4 39. xg6 d6 40. g4 g5 41. d7+ xg6  
        42. xd6+ h5 43. e1!+–  

 

b) 33... xe5 34. e4  
 

b1) 34...f5 35. g5 g8 36.g4! xc4 37.gxf5 xd3 38. e6+ h8  
      39.fxg6  

XABCDEFGHY 
8-+-+-+qmk( 
7zp-+-+r+p' 
6-zp-zpN+P+& 
5sn-zpPtr-+-% 
4-+-+-+-wQ$ 
3+-zPl+-+P# 
2P+-+-tR-+" 
1+-+-+R+K! 
xabcdefghy 

 

b11) 39... xf1 40. xf7 d3 41. xh7+ xh7 42. xh7#; 
 

b12) 39... xf2 40. xf2 e4+ 41. h2 xe6 42.dxe6 xg6  
43. f6+ g7 44. d8+! e8 45. xe8+ g8 46. f8 g7 
47. f7+ xf7 48.exf7 g6 49.f8 + g5 50. e3+ g6 
51. eh6#; 

 

b2) 34... xe4 35. xe4  
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XABCDEFGHY 
8-+-+-wq-+( 
7zp-+-+rmkp' 
6lzp-zp-zpp+& 
5sn-zpP+-+-% 
4-+P+Q+-+$ 
3+-zPL+-+P# 
2P+-+-tRP+" 
1+-+-+R+K! 
xabcdefghy 

 

b21) 35... e7 36. f4 f7 37.h4+–;  
 

b22) 35... c8 36.g4 d7 37. f4 e7 38. e2 f8 39. fe1+–; 
 

b23) 35...f5 36. f4 d8 37.h4 h5 38. g3  

XABCDEFGHY 
8-+-wq-+-+( 
7zp-+-+rmk-' 
6lzp-zp-+p+& 
5sn-zpP+p+p% 
4-+P+-+-zP$ 
3+-zPL+-wQ-# 
2P+-+-tRP+" 
1+-+-+R+K! 
xabcdefghy 

 

Die schwarzen Leichtfiguren müssen endlich mithelfen. Allein, 

es nützt einfach schon überhaupt nichts mehr.  
 

b231) 38... xc4 39. xf5! xf5 40. xf5 e3 41. f7+!!  
 xf7 42. xg6+ f8 43. h6+ e8 44. xe3+ e7   
 45. xe7+ xe7 46. xa6+–;  

 

b232) 38... c8! 39. xf5 xf5 40. xf5 xf5 41. xf5 xc4  
           42. xh5 f6 43. g5+–  
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Hätte, Wenn und Aber - alles nur Gelaber. Aber hätte der Weiße einen derartigen 

Qualitätsgewinn am Ende auch zu einem Sieg verdichten können und danach alle 

weiteren Punkte genauso erzielt, wäre Jörg Nielsen schließlich vielleicht nicht nur 

geteilter Fünfter, sondern alleiniger Dritter geworden und sein Gegner am Ende 

womöglich nur Zweiter. So jedoch mein allerherzlichster Glückwunsch an den 

neuen, alten Hamburger Meister FM Dr. Hauke Reddmann! 
 

33... e5 34. f3 h5 35. d2 e7 36. f5 xf5 37.exf5 e5 
38. f3 xc3 39.fxg6 hxg6 40. e4 e5 41. d2 f5 42. f2 e1+ 
43. f1 xc4 44. e2 d1 45. xc4 xc4 46. c3+ e5 47. e1 

xd5 48. e3 xa2 49. d1 e6 50. d5 f4 51. d2 f3 52. f4 
c4 53.g3 f2 54. xf2 e4+ 55. g1 f3+ 56. f1 g5 57. h5+ 
f8 58. b2 d2+ 59. g1 e3+ 60. h1 f3+ 

 

0–1 
 

Diagramm 12 
 

13.f5! gxf5 14.gxf5 f6 15. he1??  
 

15. xd5! xf5 16. c7+ d8 17. xa8+–  
 

So hätte der Barmbeker einen glatten Turm mehr realisieren können. 
 

15... h6! 16.fxe6 xe3+ 17. xe3 fxe6 18. de1 0–0–0!–+  
 

In der Partie hingegen hatte das Urgestein vom HSK nun plötzlich eine Dame für 

einen Springer mehr und münzte auch ziemlich flott diesen Materialvorsprung in 

einen Sieg um. 
 

Diagramm 13 
 

36. e7+  
 

Hiernach hätte das Matt eben nur etwas länger auf sich warten lassen. Doch das 

generelle Prinzip muss klar sein: Zunächst unter Mithilfe des eigenen Freibauern 

auf d5 kann der schwarze König unheilvoll an den Rand, konkret: auf die h- Linie, 

abgedrängt werden, wo dann endlich ganz allein nur noch die Dame und der Läufer 

zusammen mattsetzen können. Dieses Ziel kann übrigens fast ausschließlich nur 

realisiert werden, wenn allein aufgrund des schwarzfeldrigen Läufers deshalb 
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absolut konsequent die Dame in Zickzackmanövern, zumindest bis ganz zum 

Schluss, immer nur auf weißen Feldern Schach gibt. In diesem Sinne ist bereits der 

Partiezug kontraproduktiv. 
 

36. e6+! g7 37. e5+ f8 38. c8+ f7  
 

a) 38... e7 39.d6+ f7 40. d7+ g6 41. e6+ h7 42. f7+ h6  
           43. g7# respektive 43. f4#;  
 

b) 39. d7+ f8 40. d6+ g8 41. e8+ g7 42. e5+ h6 43. e6+     
     h7 44. f7+ h6 45. g7# oder genauso 45. f4# 

 

36... g6 37. e8+ f6 38. f8+ g6 39. g8+ f6 40. h8+ g6 
41. g8+ f6 42. e6+ g7 43. e5+ f8 44. f6+ e8 45. h8+ 

d7 46. g7+ d8 47. f8+ d7 48. f7+ d8 49. f6+ c8 
50. e6+ b7 51. d7+ a8 52. c8+ a7=  
 

Punktgleich wurde der St. Paulianer am Ende somit vielleicht etwas unglücklich 

nur Zweiter. Trotzdem geht mein herzlicher Glückwunsch zum letztendlichen 

Vizemeistertitel an Bernd Wronn. 
 

½–½ 
 

Diagramm 14 
 

21... f5?     
 

Knapp vorbei ist auch daneben. Der Volksdorfer hätte seinen vermaledeiten Läufer  

nur ein Feld weiter ziehen sollen. 
 

21... xe4! 22. xe4 xe4 23. xe4 xe4 24. xe4 gxh6 25.c3= 
 

22. f4! xg4  
 

22... e5 23.exf5 xf4 24.c3 a4 25.gxf4 xf4 26. xf4 xf4 27.fxe6 xe6 
28.h5+– 
 

23. xc7 8d7 24. b6 c4 25. e3 xc2 26. xc2 b3 27. ab1 
d2 28. e3 e2 29. f1 f3 30. c4 d4 31. xa5+– 

 

1–0 
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Diagramm 15 
 

43.bxc6?         Der Wilhelmshavener hatte stattdessen einen Sieg auf dem Brett:  
 

43.b6!  
 

a) 43... d7 44. xf6+–;  
 

b) 43... e7 44. xf6! xf6 45.b7 e6 46.b8 +–; 
 

c) 43...c5 44. f4! c4 45. g5 d7 46. xf6 c3 47. f1 c2 48.h4+– 
 

43... xc6=  
 

½–½ 
 

Diagramm 16 
 

17. f2??  
 

So geht es natürlich überhaupt nicht. Wenn schon, dann hätte der angegriffene 

Läufer nach e1 gezogen werden sollen. Es gab jedoch eine noch elegantere Lösung. 
 

17. c4+!  
 

a) 17...d5 18.exd5 xg3 19.d6+ h8 20.dxe7 xf1 21.exf8 + xf8  
     22. xf1 xc2 23. e2+–; 

 

b) 17... h7! 18. e2    
 

     Nachdem mittels Schachgebot soeben das Feld geräumt wurde, kann jetzt  

     nämlich der Springer nach e2 hüpfen, um ganz simpel den bedrohten  

     Läufer ein zweites Mal zu decken. 
 

17... f4!–+  
 

Der unglücklich dort gerade postierte Läufer steht plötzlich im Weg. Als Folge 

davon gewinnt Schwarz umgehend entweder die weiße Dame oder den König. Ein 

kleiner Fun-Fact am Rande: Im phonetischen Gleichklang saßen in dieser 6. Runde 

zufällig alle betroffenen Herren 65 an zwei Nachbarbrettern ganz dicht beieinander, 

nämlich Bock, Hock und Kock. Es fehlte nur noch Stock, der leider nicht teilnahm. 
 

0–1 
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Diagramm 17 
 

6. h5!N  
 

6. f3? f6 7. xd7+ bxd7 8.d4= in Puffay - Brutscher, Völklingen 2012 
 

6...g6  
 

6... xb5?? 7. xf7#;  
 

6... h6 7. xd7! xd7 8. xd5+– 
 

7. xd7!! 

XABCDEFGHY 
8rsn-wqkvlntr( 
7zpp+Nzpp+p' 
6-+-+-+p+& 
5+L+p+-+Q% 
4-+-+-+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2PzPPzP-zPPzP" 
1tRNvL-mK-+R! 
xabcdefghy 

 

So kann ich den eigentlichen Hintergedanken dieser Zockervariante in der Caro-

Kann-Eröffnung wunderbar illustrieren. Weiß offeriert ein grandioses Damenopfer, 

dessen Annahme nämlich nur wegen eines Doppelschachs sofort zum Matt führte. 
 

7... xd7!  
 

7...gxh5?? 8. f6#;  
 

7... c6!? 8. e5!!  
 

a) 8... xe5?? 9. f6#;  
 

b) 8... f6?? 9. xf6#;  
 

c) 8... xd7? 9. xc6 xc6 10. xh8 e6+ 11. f1 f6 12.d3! 0–0–0  
    13. c3!+–; 
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d) 8...f6! 9. xd5 xd7 10. xd7+ xd7 11.d4!+– 
 

8. xd5+–  
 

An dieser Stelle habe ich mein extra zuhause vorbereitetes Etappenziel dieser 

"Apokalypse-Attacke" (gemäß FM Dr. Hauke Reddmann) bereits erreicht, letzten 

Endes schlichtweg einen enorm wichtigen Zentralbauern zu erobern. Dadurch stehe 

ich obendrein deutlich besser, selbst wenn für mich jetzt erst die Partie wirklich 

losging, wohingegen mein Opponent zu diesem Zeitpunkt schon ganz gehörig ins 

Schwitzen geraten sein dürfte. 
 

Diagramm 18 
 

43...g4+ 44. h4 e6–+ 
 

Reicht natürlich auch zum Sieg, sprich: Matt in fünf Zügen. Es ging allerdings noch 

schneller. Unter den insgesamt 68 Teilnehmern waren immerhin fünf Mitglieder 

des Schachklub Union Eimsbüttel, von denen am Ende Hans-Rudolf Kreutzkamp 

mit Platz 3 bei den Herren 65 das beste Resultat der offenen HSEM 2023 erzielte. 

Herzlichen Glückwunsch! 
 

44... f3+! 45. xg4 e4+ 46. h3 g1# bzw. 46. h5 f5# 
 

0–1 
 

Diagramm 19 
 

37. d3?  
 

So verliert der Anziehende dieses Verfolgerduell der Herren 65+ in der 7. Runde 

sogar noch, weil der Senior vom SKJE letztlich in Zugzwang gerät. Im schwarzen 

Lager greift plötzlich schlichtweg ein Rädchen ins andere. Zudem bestreitet der 

Pinneberger Routinier das Finale allerdings auch äußerst brillant. Absoluter 

Wahnsinn, in der Fußballsprache ausgedrückt ist einfach jeder Schuss ein Treffer. 

 
37.f3! d4+ 38. d3 h4 (38...b4 39.h4 gxh4 40.gxh4=) 39.gxh4 gxh4 40.b4 

f4! (40... d5? 41.f4+–) 41. xd4 xf3 42. c5 g2/3 43. xb5 xh3= 
 

37...b4! 38. e3 d4+! 39. d3 g4! 40.h4 d5  41. d2 e4! 
42. e2 d3+! 
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XABCDEFGHY 
8-+-+-+-+( 
7+-+-+-+-' 
6-+-+-+-+& 
5+-+-+-+p% 
4-zp-+k+pzP$ 
3+P+p+-zP-# 
2-+-+KzP-+" 
1+-+-+-+-! 
xabcdefghy 

43. d2  
 

43. d1 f3 44. d2 xf2 45. xd3 xg3 46. c4 xh4 47. xb4 g3–+ 
 

43... d4!–+  0–1 
 

Daß die Schachprogramme obendrein aufgrund des verhängnisvollen weißen Zug-

zwangs ein Matt in zwölf Zügen anzeigen, spielte längst schon keine Rolle mehr. 
 

Diagramm 20 
 

41... xd4! 42. f1  
 

Das generelle Problem von Springergabeln kennt ein erfahrener Schachtrainer 

selbstverständlich. Hinzu gesellt sich allerdings noch ein weiteres, und zwar die 

geschwächte Grundreihe, so daß obendrein stets ein Grundreihenmatt droht. 
 

42. xf4 xe2+  43. f1 xf4–+; 
 

42. xd4 xd2 43. xd2 c1+ 44. d1 xd1# 
 

42... xh2 43.f4 xc5 44.f5 gxf5 45. g5  
 

Schon die letzten Züge waren nicht immer die allerbesten, gefährdeten jedoch nicht 

einen schwarzen Sieg, was sich nun allerdings ändert. Vier krasse Fehlzüge 

hintereinander, jeweils zwei auf jeder Seite, beenden die Partie. Allerdings wurde 

der Turnierleitung zunächst gar kein Ergebnis gemeldet und somit auch bis heute 

nicht im Internet unter dieser Partie vermerkt. Das Ende hinterlässt tatsächlich den 

Eindruck, daß plötzlich alle drei Resultate möglich waren. 
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XABCDEFGHY 
8-+-+-+-+( 
7+-+-+-vlk' 
6-tR-+-+-+& 
5zp-trp+pwQp% 
4-+-snp+-+$ 
3zP-+-+-+-# 
2-+-+R+Pwq" 
1+-+-+K+-! 
xabcdefghy 

45... f3??  
 

45... c1+!! 46. xc1 h1+ 47. f2 xc1–+ ist obendrein Matt in sieben Zügen. 
 

46. f2??  
 

46. g6+! g8 47. e8+  
 

a) 47... f8? 48. g6+  
 

a1) 48... h7 49. f7+ h8 50. g8#; 
 

a2) 48... h8 49. xf8+ h7 50. g7#;   
 

b) 47... h7  48. g6+ g8 wäre dann ein Remis durch ewiges Schach. 
 

46... h1??  46... d4+! 47. e3 c2+ 48. f1 h1# 
 

47. g3??  
 

und den letzten Zug ließ sich Weiß dann nicht mehr zeigen. Ob er jedoch wirklich 

auch aufs Brett gekommen wäre, mag vielleicht sowieso angezweifelt werden. 

Womöglich aber haben sich die beiden Vereinskameraden auch nur einen Scherz 

mit den Zuschauern erlaubt. 
 

47. g6+! h8 48. b8+ c8 49. xc8+ f8 50. xf8# 
 

47... g1#  So hätte diese Partie jedenfalls jetzt beendet werden können. 
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Diagramm 21 
 

5... d4!?  
 

5...e6 6. b5+ bd7 7. b2 a6 8. xd7+ xd7= in Richter - Ewaldt, Hbg. 2006;  
 

5...g6 6. b2 g7 7. b5+ d7 8. xd7 bxd7= in Richter - Göttsche, HH 2009;  
 

5...a6 6. b2 f5  
 

a) 6... c7 7. c4 e6 8.a4 d6 9. e2 0–0 10.0–0= in Losew - Kotsur,  

       Zvenigorod 2008;  

b) 6... bd7  
 

b1) 7. xd7 xd7 8. a3 b5 9.c4 b6 10. e2 c6 11. f3 d8   
      in Monroy - Georgiew, Guingamp 2000; 
 

  b2) 7.d3 e6 (7... bd7!=) 8. f3 c7 9.g4! g6 10. g2 a7  
      11.h4 d6 12. c4 h5 13.g5 d5 14. xg7 g8 15. xd6+  
      xd6 16. b2+– in Iaresko - Gorlovetsky, Kiew 2003;  

 

b3) 7.f4! e6 8. f3 c7 9. a3 (9. e2! ) 9... b8 10. ac4 b5  
      11. xd7 xd7 12. e5= in Bolat - Odejew, Istanbul 2011; 

 

b4) 7.g4!? e4 8.f3 c6 9. c4 e6 10. e2!= in Richter - Bigalke,  

              Hamburg 2013  

5... bd7  
 

a) 6. b2! e6 7. a3 xe5 8. xe5 a6 9. c4 b5 10. e3 b7 11.a4  
     c6 12.axb5 axb5 13. d3 e7= Remis in Sibilio - Schneider, Rom 1988; 
 

b) 6. xd7 xd7 7. b2 e68. c3 (8. a3!=) 8... e7  
 

b1) 9. e2 0–0 10. f3 c7= in Balsai - Czabo, Fuzesabony 2003;  
 

b2) 9. d3 c6= in Richter - Ahlers, Hamburg 2014  
 

5... c7 6. b2 bd7  
 

a) 7. b5 a6 8. xd7+ xd7= in Richter - Köhlich, Hamburg 2015; 
 

b) 7.f4! a6 8. f3  
 

Fazit: Zur vermeintlich siegreichen Damengabel existieren diverse Alternativen. 
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6. b2!  Dieser Giftpfeil steckte bereits seit etlichen Jahren in meinem  

Köcher. Inzwischen durfte ich ihn bereits zum dritten Mal abschießen. 
 

6. b5+ bd7 7. c4  

XABCDEFGHY 
8r+l+kvl-tr( 
7zpp+nzppzpp' 
6-+-+-sn-+& 
5+Lzp-+-+-% 
4-+Nwq-+-+$ 
3+P+-+-+-# 
2P+PzP-zPPzP" 
1tRNvLQmK-+R! 
xabcdefghy 

 

a) 7... xa1? 8. b2 xa2 9. xf6!  
 

     und bereits 1:0 in Schult - Dax, Fernpartie 1941, weil der Nachziehende  

     seine Dame verliert:  
 

     9...gxf6 10. c3 a6 11. xa6 bxa6 12.0–0+–;  
 

b) 7...a6! 8. xd7+ xd7 (8... xd7!=)  
 

b1) 9. b2 e4+ 10. e3  
 

b11) 10...e6 11.d3 g6= in Richter - Lewald, Hamburg 1999;  
 

b12) 10... g6 11.d3 c6= in Richter - Wolke, Hamburg 2001 
 

b2) 9.0–0!  
 

b21) 9... xa1? 10. b2 xa2 11. c3 xb2 12. xb2 ;  
 

b22) 9...b5! 10. b2 f4= in Lelonek - Stoeber, Porz 1989,  

            und Richter - Kuckelkorn, Hamburg 2007 

6... xb2!?  
 

6... d6? 7. a3 c6 8. b5 d8 9. xc6 bxc6 10. c3  in Papp - Wapner,  

Budapest 1994;  
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6... e4+!  
 

Keine schlechte Idee, getreu dem Motto "Besser den Spatz, sprich: den Bauern auf 

c2 oder g2, in der Hand als die Taube (in Form der Mehrfigur) auf dem Dach."  
 

7. e2! xg2 8. f3 h3 9. c3 a6? (9...g6!=) 10. e2! bd7 11. c4!+–  
in Richter - Hadlich, Pinneberg 2016 
 

7. c3 

XABCDEFGHY 
8rsnl+kvl-tr( 
7zpp+-zppzpp' 
6-+-+-sn-+& 
5+-zp-sN-+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+PsN-+-+-# 
2PwqPzP-zPPzP" 
1tR-+QmKL+R! 
xabcdefghy 

 

Damit ist die Sachlage klar: Für die geopferte Figur will Weiß im weiteren Verlauf 

die gegnerische Dame fangen. Und dies selbstverständlich zu verhindern, bestimmt 

in der Folge die schwarze Strategie. 
 

7...a6??  
 

7... a3??  So einfach (wie nahe liegend) geht es aber nun doch nicht.  
 

8. b5+!  
 

a) 8... d7 9. c4 b4 10. xd7+ 1:0 in Papp - Gosztolya, Sarospatak  

    1996, wegen schwarzen Damenverlustes: 10... bxd7 11.a3 xc3  
    12.dxc3+– 1:0 in Zaerban - W. Richter, Leipzig 1994;  

 

b) 8... bd7 9. c4  
 

b1) 9... a6 10. xa6 bxa6 11. e2+– in Richter - Brauch,  

Hamburg 2015;  
 

b2) 9... b4 10.a3  
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b21) 10... xc3 11.dxc3 a6 12. xd7+ xd7 13.0–0+–  
          in Liptak - Sadbhav, Budapest 2018; 
 

b22) 10... xc4 11. xc4 a6 12.0–0 e6 13.a4+– und 1:0  
          in Kersic - Lavrencic, Portoroz 2020; 
 

7... d5?  Nach dem Motto "Du einen, ich einen". Doch selbstverständlich darf  

man den vorwitzigen Springer nicht schlagen.  
8. b5+   
 

a) 8... d7 9.0–0!+–;  
 

b) 8... d7 9. xd7 xd7 10. xd7+ xd7 11. b1 a3 12. xd5 ; 
 

c) 8... c6 9.0–0  
 

    Jahrelang zog ich deshalb immer wieder meine Unterlagen hervor, etwa  

    im Urlaub am Strand auf Sylt, um stets zu überprüfen, ob ich z. B. hier   

    immer noch diesen einzigen Zug wusste. 
 

XABCDEFGHY 
8r+l+kvl-tr( 
7zpp+-zppzpp' 
6-+n+-+-+& 
5+LzpnsN-+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+PsN-+-+-# 
2PwqPzP-zPPzP" 
1tR-+Q+RmK-! 
xabcdefghy 

 

c1) 9... e6 10. xc6 a6 11. e2!  
 

An dieser Stelle bieten sich dem Nachziehenden nun allerdings 

mannigfaltige Schlagmöglichkeiten. Sollte eine davon greifen, 

wäre Schwarz sicherlich aus dem Gröbsten heraus, zumal Weiß 

immer noch eine Leichtfigur weniger hat und versuchen muss, 

irgendwann diese Materialbilanz wieder auszugleichen. 
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XABCDEFGHY 
8r+-+kvl-tr( 
7+p+-zppzpp' 
6p+N+l+-+& 
5+Lzpn+-+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+PsN-+-+-# 
2PwqPzPQzPPzP" 
1tR-+-+RmK-! 
xabcdefghy 

 

c11) 11...axb5 12. xb5+–;  
 

c12) 11... f6 12. fe1! a3 13. a4 bxc6 14. xc6+ d7  
        15. xa8+–;  

 

c13) 11... xc3 12.dxc3  
 

c131) 12... xc3 13. e5+ d8 14. ad1+ c7 15. d3  
     b4 16. d7+–; 

 

  c132) 12... d7 13. ad1! 

XABCDEFGHY 
8r+-+kvl-tr( 
7+p+lzppzpp' 
6p+N+-+-+& 
5+Lzp-+-+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+PzP-+-+-# 
2PwqP+QzPPzP" 
1+-+R+RmK-! 
xabcdefghy 

 

c1321) 13... xc6 14. xc6+ bxc6 15. e4/f3 c8  
            16. d3 f6 17. d7+ f7 18. xc8+–;  
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c1322) 13... xc3 14. d3! f6 15. xe7 xe7 16. xd7+  
   d8 17. g4+ c7 18. d2!+–;  

 

c1323) 13...axb5 14. e5 c6 15. xc6 bxc6 16. f3/e4 
 

XABCDEFGHY 
8r+-+kvl-tr( 
7+-+-zppzpp' 
6-+p+-+-+& 
5+pzp-+-+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+PzP-+Q+-# 
2PwqP+-zPPzP" 
1+-+R+RmK-! 
xabcdefghy 

       

      c13231) 16... a6 17. f5 f6 18. c8+ f7 19. xa6+–; 
 

      c13232) 16... c8 17. d3 f6 18. d7+ f7 19. xc8+–;  
 

c2) 9... xc3 10.dxc3 xc3 11. d5! e6 12. xc6+ e7! 13. e4 +–;  
 

c3) 9...a6 10. xc6 axb5 11. xd5 xa2 12. xa2 xa2 13. e5+–; 
 

c4) 9... d7! 10. xd7! xc3 11.dxc3 
 

XABCDEFGHY 
8r+-+kvl-tr( 
7zpp+Nzppzpp' 
6-+n+-+-+& 
5+Lzp-+-+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+PzP-+-+-# 
2PwqP+-zPPzP" 
1tR-+Q+RmK-! 
xabcdefghy 
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c41) 11... d8 12. xc6 bxc6 13. f3 +–;  
 

c42) 11...0–0–0 12. xc6 bxc6 13. f3  xd7 14. xc6+ d8  
        15. a/fd1+–; 

 

c43) 11... xc3 12. xc6 bxc6 13. e1  
 

c431) 13... d4 14. e5 xd1 15. axd1 ;  
 

c432) 13... d8 14. e3 a5 15. d3  
 

7... e4?  
 

Dieses Manöver bietet zwar die zusätzliche Option, den Rappen gleich weiter nach 

d6 ziehen zu können, was aber im Endeffekt Schwarz genauso wenig hilft.  
 

8. b5+  c6 9.0–0   

XABCDEFGHY 
8r+l+kvl-tr( 
7zpp+-zppzpp' 
6-+n+-+-+& 
5+Lzp-sN-+-% 
4-+-+n+-+$ 
3+PsN-+-+-# 
2PwqPzP-zPPzP" 
1tR-+Q+RmK-! 
xabcdefghy 

 

a) 9... d6 10. xc6+ bxc6 11.a3! f5 12. a2 xa2 13. xa2+–; 
 

b) 9... d7 10. xd7 xc3 11.dxc3 xc3 12. xc6 bxc6 13. e1 d8  
    14. e3 a5 15. d3  

 

7... f5! 8. b5+   
 

a) 8... d7?? 9. xd7+ bxd7 10. c4! xa1 11. xa1+–; 
 

b) 8... c6? 9. xc6 a6! 10. d4+ axb5 11. xf5 b4 12. b1! a3  
    13. a4!  
  

8... bd7! 9. c1  
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XABCDEFGHY 
8r+-+kvl-tr( 
7zpp+nzppzpp' 
6-+-+-sn-+& 
5+Lzp-sNl+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+PsN-+-+-# 
2PwqPzP-zPPzP" 
1+-tRQmK-+R! 
xabcdefghy 

 

Bis hierhin ist es für beide Spieler schon ein steiniger Weg. Doch selbst danach 

wandeln die Akteure weiterhin am Abgrund entlang. Immer wieder bewahren tw. 

nur einzige, Züge das Gleichgewicht, was allerdings ohne vorherige Computerhilfe 

und danach mühseliges Auswendiglernen der vielen, vielen Untervarianten kaum 

zu schaffen sein dürfte. Konkret muss sich Schwarz hier nun überlegen, wie er bloß 

verhindert, dass Weiß seinen Springer nach c4 mit Damengewinn zieht. 
 

a) 9... e6? 10. d3! a3 11. a4+–;  
 

b) 9... d5? 10.0–0!  
 

b1) 10...f6 11. c4 xc3 12.dxc3 xc3 13. d5+–; 
 

b2) 10... 5b6 11. f3! g6 12. xb7 d8 13. c6+–;  
 

b3) 10... xc3 11.dxc3 

XABCDEFGHY 
8r+-+kvl-tr( 
7zpp+nzppzpp' 
6-+-+-+-+& 
5+Lzp-sNl+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+PzP-+-+-# 
2PwqP+-zPPzP" 
1+-tRQ+RmK-! 
xabcdefghy 
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11... xc3 (11...0–0–0 12. xf7+–) 12. xd7+ d8 (12... xd7  
13. xd7#) 13. xf5+ d4  

XABCDEFGHY 
8r+-mk-vl-tr( 
7zpp+-zppzpp' 
6-+-+-+-+& 
5+-zp-sNL+-% 
4-+-wq-+-+$ 
3+P+-+-+-# 
2P+P+-zPPzP" 
1+-tRQ+RmK-! 
xabcdefghy 

14. f3!!+–   
 

Noch so ein Zug, den man kaum selbst am Brett finden kann, aber sehr  

wohl zuhause im computergestützten Analysestübchen. Danach steht 

Weiß bereits erheblich besser, vor allem nach der Annahme des zwie-

lichtigen Figurenopferangebots.  
 

14... xe5 15. cd1+ mit baldigem Matt. 
 

c) 9... e4! Dieser Springerzug ist im Vergleich zu dem alternativen nach  

d5 nur deshalb der beste, obwohl er doch den eigenen Läufer 

verstellt, weil er indirekt die sofortige weiße Rochade als 

stärkste Fortsetzung zumindest etwas entschärft.  
 

     10.0–0!   (10. c4?? xc3 –+ 0:1 in Utto - Adam, Turul 2013)  
 

c1) 10... d6 11. b1 a3 12. a4 ;  
 

c2) 10... d8! 11. f3! d6 12. c4  xc4 13.bxc4 e6 14.g4!  
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XABCDEFGHY 
8-+-trkvl-tr( 
7zpp+n+pzpp' 
6-+-+p+-+& 
5+Lzp-+l+-% 
4-+P+-+P+$ 
3+-sN-+Q+-# 
2PwqPzP-zP-zP" 
1+-tR-+RmK-! 
xabcdefghy 

 

c21) 14... xc2? 15. xb7  
 

c211) 15... g6 16. xd7+ xd7 17. xb2+–; 
 

c212) 15... a3 16. xc2 d6 17. b1 a5 18. e4  
 c7 19. xc7 xc7 20. xc5+–; 

 

c22) 14... d6! 15.gxf5 0–0 16. xd7 xd7 17.fxe6 fxe6  
         18. e4   
 

So würde am Ende dieser gewaltigen Kombination, 

beiderseits bestes Spiel vorausgesetzt, Weiß schlichtweg 

ein klitzeklein wenig besser stehen.  
 

8. c4 xa1 9. xa1 bd7  

XABCDEFGHY 
8r+l+kvl-tr( 
7+p+nzppzpp' 
6p+-+-sn-+& 
5+-zp-+-+-% 
4-+N+-+-+$ 
3+PsN-+-+-# 
2P+PzP-zPPzP" 
1wQ-+-mKL+R! 
xabcdefghy 
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10.g3N  
 

10.a4+– in Schnell - Abel, Stuttgart 1993.  
 

Was den Nachnamen des Weißspielers betrifft, gilt somit ziemlich offensichtlich 

"Nomen est omen"; denn diese Musterpartie demonstriert sehr schön und eben auch 

ziemlich schnell die dem Figurenopfer zugrunde liegende Idee. 
 

10...e6 11. g2+–  Wie sich zeigte, war diese Partie allerdings für mich noch 

lange nicht gewonnen (siehe nächstes Diagramm!). 
 

Diagramm 22 
 

45. d5?  
 

45.c3! e5 46.d4 cxd4 47.cxd4 f4 48. d5!  
 

a) 48...b5 49. c6 bxa4 50. xb7#; 
 

b) 48... a7  49. c6!  
 

    Während der Partie hatte ich stets Angst davor, daß mein Gegenüber für  

    Turm und Läufer meine Dame gewinnen könne. Doch an dieser Stelle  

    wäre mein Freibauer schon schneller als der schwarze.  
 

XABCDEFGHY 
8-+Q+-+-+( 
7mkr+-+-+-' 
6-zpK+-zp-+& 
5zp-+-+-+-% 
4P+-zP-vl-+$ 
3+P+-+-+-# 
2-+-+-+-+" 
1+-+-+-+-! 
xabcdefghy 

 

    49... c7+ (49... b8 50. f5+–; 49... g/h7 50.d5+–) 50. xc7+ xc7   
    51. xc7 f5 52.d5 f4 53.d6 f3 54.d7 f2 55.d8  f1  56. b8+ a6  
    57. xb6/b7/a8# 
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45... a7  46. c6 g7 47. b5 b7 48. e6 e5 49. c4 c7 
50.c3 a6 51. e8 a7 52. d8 b7 53. d5+ a7 54. b5 xc3 
55. e6 b7 56. c8   
 

verbunden mit einem inzwischen doch leicht frustrierten Remisangebot. 
 

½–½ 
 

Diagramm 23 
 

29... xc3! 30. xc6 xd4 31. xb7 xf2  
 

Am Ende der Kombination geht doch tatsächlich der unscheinbare Schimmel 

unvermeidlich in zwei Zügen noch verloren, getreu dem (fast) immer währenden 

Motto "Springer am Rande - Kummer und Schande.". 
 

32. f3    
 

32. d3 xg3–+ 
 

32...gxf3 33. xf3 xg3–+  
 

So hat sich am Ende mit Platz 2 die lange Reise von Backnang nach Hamburg für 

Prof. Dr. Norbert Pfitzner wohl doch noch gelohnt. Herzlichen Glückwunsch! 
 

Diagramm 24 
 

26. c3+! g7 27. h6!  
 

Damit war leider bei Werner eiskalt der Tank schon leer. Ähnlich erfolgreich, wie 

übrigens der fiktive Günter Kaiser sogar 35 Jahre lang in der Versicherungsbrache 

tätig war, agierte auch sein echter Doppelgänger bei der HSEM 2023. Gratulation! 

ERGO bleibt nur zu wünschen, daß diese Erfolgsstory ebenfalls noch lange währt. 
 

27... g8   
 

 a) 28. e8 d5 29. / xg7#; 
 

 b) 28. xg7+ xg7 29. e8+ f8 30. xf8# 
 

1–0 


